



## Tupadly

Kraj: Středočeský

Správní obvod: Čáslav

Nadmořská výška: 256 m n. m.

Počet obyvatel: 670

Adresa URL: [www.tupadly.cz](http://www.tupadly.cz)

Okres: Kutná Hora

GPS souřadnice: 49.869065N, 15.403576E

První pís. zmínka: 1242 (783 let)

PSČ: 285 63

## Památky a zajímavosti Tupadly

Dominantní stavbou Tupadel je zámek, který postavil v 1. polovině 17. století Arnošt de Suys (zemřel 1646). V současné době patří k chráněným kulturním památkám. Jedná se o stavbu z doby barokní. Později zámek vyhořel a byl prodán hraběnce Marii Barboře z Pöttingů. Rodina Pöttingů provedla velké a nákladné úpravy. Zámek obnovila, přistavěla druhé patro a celé jižní křídlo. Nacházely se zde nádherné sály, míčovny, divadlo a v zámecké věži kaple zasvěcená sv. Mikuláši. Okolo zámku se rozprostíral nádherný park, na jižní straně prostorné skleníky s cizokrajnými rostlinami, ovocný sad a zelinářská zahrada. Hrabě z Pöttingů byl zcestovalý člověk a po vzoru španělské krajiny zřídil ve středě návse rybník, v němž choval želvy. (Původně na tomto místě byla bažina). Rybník pojmenoval španělsky "Quadalquivit". K zámku se vjíždělo branou, což je další vzácná památka z doby vyspělého baroka. Byla součástí zdi, jež ohraničovala pozemek patřící k zámku. Její vznik je určen letopočtem 1734, který je umístěn na čelní straně brány na kovové desce, uprostřed níž je znak hrabat z Pöttingů. Dlouhá léta nebyla brána opravována, dokonce se uvažovalo i o zbourání. Naštěstí zvítězil rozum a brána byla zachována. Zrestaurování se dočkala až v roce 1957. Dalšími stavbami, které patří k Tupadlům, ale nejsou chráněnými památkami, je hostinec u Zelinků - bývalý kulturní dům a kaplička. Hostinec u Zelinků má svoji historii. V církevním památníku, farního úřadu Českobratrské církve v Čáslavi se lze o této budově dočíst (rok 1782): Kníže Adam Auersperg nabídl Protestantkému sboru helvétského vyznání nový katolický kostel v Tupadlech, který biskup Královohradecký odepřel vysvětit. V budově byl později zřízen hostinec a kino.

